



楼继伟：为全球化凝聚更多确定性



文/全球财富管理论坛理事长、中国财政部原部长 楼继伟



全球财富管理论坛

Global Asset Management Forum

寻找不确定性下的确定性

FINDING CERTAINTY IN THE MIDST OF UNCERTAINTY

全球财富管理论坛2022秋季峰会

GLOBAL ASSET MANAGEMENT FORUM 2022 FALL SUMMIT

9月24日，由全球财富管理论坛（GAMF）举办的“2022秋季峰会——寻找不确定性下的确定性”在京成功召开。峰会以今年以来全球局势动荡，黑天鹅事件不断，地缘冲突，新冠病毒变异，气候异常等诸多不确定因素相互交织为背景，邀请政府部门与国际组织负责人，中外金融行业领袖及专家学者就当前国计民生、宏观经济、财政货币政策以及金融市场监管等热点议题发表真知灼见。全球财富管理论坛理事长、中国财政部原部长楼继伟出席峰会并致辞。

楼继伟在致辞中表示，全球化能够增进世界各国人民的福祉，使得各国更大限度地发挥自身比较优势，提高生产效率，同时还为各国人民带来了商品和服务选择上的“多样化”福利。楼继伟表示，中国将继续坚定不移地推进高水平对外开放，继续坚定不移地支持、融入和推进全球化。谈及金融服务业高水平对外开放，楼继伟认为，中国金融业开放步伐正不断加快，近年来资本市场、银行保险业、证券业、资管行业等领域的开放措施正以前所未有的速度持续落地。此外，楼继伟对推动我国金融业高水平对外开放、加大对金融机构支持力度、加强金融市场体制机制建设、加强金融监管等方面提出了若干建议。最后，楼继伟提出，中国将在建设开放型经济新体制道路上不断奋进，愿与世界各国携手一道，为经济全球化的回归凝聚更多共识。

为全球化凝聚更多确定性

——在“全球财富管理论坛 2022 秋季峰会”上的致辞

楼 继 伟



本次峰会的主题是“寻找不确定性下的确定性”。在当前世界政治经济格局发生深刻调整、全球产业链供应链重塑、国际经济金融体系不稳定不确定因素增多的背景下，我们围绕“寻找不确定性下的确定性”这一主题举办峰会、组织研讨，具有重要意义。

下面我想针对“为全球化凝聚更多确定性”，谈几点看法。

一、全球化能够增进世界各国人民的福祉

在过去四十年左右的时间里，我们经历了人类历史上波及范围最广、影响程度最深的经济全球化进程。各种商品、服务、资本、技术、人员，跨越国界，远渡重洋，在全球范围内进行配置。事实表明，全球化能够极

大地增进世界各国人民的福祉。这种福利改进至少集中地体现在以下两方面：

一方面，全球化使得各国更大限度地发挥自身比较优势，提高生产效率。比较优势原理是经济学中为数不多的能被严格证明、普遍接受、可与物理学定理媲美的理论。在封闭经济条件下，一个国家不得不同时从事各种各样的生产活动，这既造成了要素资源的分散，也不利于比较优势的发挥。而在经济全球化条件下，各国人民可以在经济发展的不同阶段，专注于自身具有比较优势的领域，从而最大限度地发挥比较优势，提高资源利用效率。

另一方面，全球化还为各国人民带来了商品和服务选择上的“多样化”福利。在封闭经济条件下，人们可选择的商品和服务，不论从品种数量来看，还是从品质高低来看，可选择的空间都是极为有限的。而在经济全球化条件下，国际进出口贸易极大地增加了各国人民可选择商品和服务的种类。更重要的是，“多样化”不仅是一种实实在在的经济福利，而且也有助于增加世界各国人民的相互理解，让世界变得更加丰富多彩、更加包容互纳。

当然，任何事物都有两面性。经济全球化在增进各国人民福祉的同时，也可能产生一些副作用。例如，当遭遇疫情、战争等外生事件冲击的时候，国际产业链供应链的脆弱性会得到暴露。但是，在我看来：这恰恰是我们需要维护全球化、捍卫全球化的理由，而不是反对全球化的理由。

二、多种因素动摇了全球化的基础

全球化的基本假设是参与各方接受比较优势原理，清除贸易壁垒，全面扩大开放。但是，这一基本假设已遭到大幅度削弱，原因是多方面的。

第一，全球化使得本国具有特定优势的产业获得更广阔的发展空间，也使不具有优势的产业向外转移。如果劳动力供给不能适应这种变化，会造成结构性失业和收入差距扩大。这需要正确发挥政府作用，提高劳动者素质，加强收入再分配。也就是眼睛向内，推进结构性改革，这会受到利益集团和政治势力阻挠，任务是艰巨的。权衡各方利益，有的决策者选择眼睛向外，将问题归因于全球化，从而制造贸易摩擦。不幸的是，近五年来，在主要国家带动下，这种势头越来越大，这种做法既不利己也不利人。

第二，世纪疫情的冲击。疫情暴发以来，全球供应链所受冲击极为严重。不少国家将必需物资，特别是抗疫物资的产业链吸引到周边，以往由比较优势驱动的全球化，现在不得不叠加公共安全因素，这是可以理解的。

第三，为应对疫情对经济的冲击，西方主要国家财政货币政策失当。

美国加息、欧洲央行缩表的财政货币政策，加剧了全球经济的下行压力，进一步逆转了

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_46613

